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pesa še čakajo . . .  1
Ravnokar sem dobil pod roko sledečo novico:
Praga, 1. februarja. Prehranjevalni odsek češ- 

kosktvaško narodne skupščine je soglasno sprejel na
slednji predlog:

Država prevzame vso trgovino s surovinam, 
z vsakdanjimi potrebščinami ter ves uvoz in izvoz. 
Prodajne in kupne cene določa posebna komisija. Do
biček pripade državi.

ifc^vfk na!* prodajo za življenje potrebnih pred
metov odpader Izvoz živil, sukna in usnja je (dovoljen 
šele, ko je potreba domačega prebivalstva krita.

¥  Češki republiki so sedaj pri vladi v odločil
ni moči socijalisti. i

V drugem časniku čitam, da so voditelji dunaj
skih socijalistov rekli, da hočejo vklub težavnim raz- 
meram nadaljevati s socijalizacijo velikih obratov, ker 
vidijo ravno v socijalizaciji edino sredstvo,* da se iz
kopljejo iz sedanjih težav.

¥  tretjem časniku čitam, da je poljski državni 
zbor — finančni minister je Grabski, voditelj narod
nih demokratov, stranke zelo sorodne našim JDS — 
začel obravnavati načrt oddaje premoženja, ki bo 
morda i segla do 75%.

Tako najdem pri vsakem pogledu v časnike, 
kako postopajo v  državah, ki so nastale na razvali
nah osrednjih velesil, stranke, ki so duševno enake 
ali sorodne našim socijalistom ali JDSarjem.

Kaj pa pri nas?
T i dve stranki sta v dobri slogi pri vladi že 

skoraj od kar pomni kratki človeški razum, veliko sta 
obetali, malo smo pričakovali, a bili bi zadovoljni, da 
W videli vsaj nekaj. Od socijalistov bi pričakovali, da 
bodo poskušali izvrševati socijalistični program, ro® 
da ne morejo naenkrat socijalizirati cele naše družbe, 
z »  to Se, nimajo moči, toda človek bi pričakoval, da 
pridejo na, dan vsaj s to alij on O potezo, s tem ali ,e- 
n»m načrtom. Razmere so zanje zelo ugodne, ker je 
sedaj zelo veliko buržuazijnih elementov, ki niso pro- 
gramatični socijalisti, naklonjena soc ij ali stičnim ide
jam. Od JDS bi pričakovali, da bo pokazala kakšen 
košček demckraškega programa. Slednjič so začela 
prihajati skrivnostna namigavanja o novi volilni pra
vira. T a  namigavanja so prihajala v tako jasni in

konkretni obliki, da jo bil njihov izvor gotovo blizu 
vlade in so odkrivala skrivnost vladnega načrta. V 
tem načrtu so bile pa tako reakcionarne) določbe, da 
bi se jih. sramoval celo državnik iz šole] Stürgka.

Preteklo je znatno več kot leto dni od ustano
vitve naše države. Cas je zlato, pravi mendai Ameri- 
kanec, v našem slučaju je pa čas več kot zlato, čas 
je življenje, življenje naroda in države. V tem času 
nismo položili pod državo niti naj pri proste j šib temel
jev, nismo izvedli nit' najmanjših zahtev, kar bi se 
bilo moralo izvesti v nekaj mesecih. Treba je volitev 
in te volitve se odlagajo v megleno bodočnost, treba 
je ustave, a o nji nimamo še niti prvih; predpriprav. 
Treba je vsaj za silo urediti naše gospodarstvo. Na 
Dunaju je državni bankerot menda neizbežen, pri nas 
se mn je mogoče izogniti, a menda sami tiščimo vanj. 
Tekom celega leta se ni storilo druzega, kot da so 
kolekovali bankovce. Treba je davka na,vojne dobič
ke, treba bo poseči po izdatni oddaji premoženja, tre
ba bo na socijalen način urediti izvoz in uvoz, treba 
pričeti s scirjabziranjem ne samo veleposestev, am
pak tudi veleobraiov. Človek si da odrezati nogo in 
roko ali pa izpuliti oko, da si reši življenje. Država 
mora storiti vse mogoče, tudi najhujše operacije, da 
se reši bankerott. Cas drvi, a ne štori se ničesar, o- 
ziroma store se samo malenkostni ukrepi, ki v živo 
zabole najrevnejše — podraženje železnic, povišanje 
carine — državi pa ne pomorejo skoraj nič.

Pravijo, du se socijalisti poslavljajo od vlade. 
Morda jih bodo sodrugi vprašali: Kaj so v tem čas o 
socijalizirali?

Pridejo volitve in takrat bo ljudstvo vprašalo 
indi JDS: Kaj ste v tem letu. demokratizirali**

Socijalizacija in demokratiziranje bi morale biti 
v teh časih najbolj aktualne zadeve; a možje, ki so 
si te dve besedi zapisali na svoj prapor, so podobni 
devici v Sajdi, katere ni smel nikdo vide i in nikdo 
no ve, kaj dela.

Vsleci tega smo prišli tako daleč, da je same 
še dinastija in militarizem podlaga, ki drži skupaj 
našo državo. Ena ideja za drugo razpada in izgublja 
se vsaka idejna podlaga.

* <

f*i«€sd»tew vernih iirivnev,
V mirovni pogodbi so se Nemci tudi zavezali, 

j «la izroče enfenti vojne krivce, katere bo ectenia po
zneje določila. Znano je, da. so Nemci voditi vojsko 
brez vsaeega ozira na kakršnokoli človeško, naravno 
ali božje pravo. Tudi za vojsko veljajo go ove posta
ve. So takozvane mednarodne postave, katere so skle
nile vse države po skupnem; dogovoru, da se jih bodo 
držale v slučaju vojske. Pa tudi človeška narava sa
ma, stavi neke gotove meje, katerih se niti v vojski 
na sme prekoračiti. Kdor tega ne stori, ni več vojak, 
ampak zločinec. Po prevratu! bi bila nova Nemčija 
lahko rekla, da ui odgovorna za čine prejšnjih ve D 
jakov. To bi morala pokazati v. dejanju s tem, tla jih 
pokliče na odgovor. Ker pa tega ni storila, obratno, 
jo celo pustila, da jih Nemci slave, kot svoje velike 
može, se je spravila v grozno zagato. Entente ji je 
z ozirom na mirovno pogodbo predložila seznam oseb, 
ki so zasnovani, da so krivi takih zločinov, ter zah
teva od Nemčije, da jih izroči. V doti enem: seznamu 
se nahajajo zelo veljavna imena, kakor: bivši car 
Viljem, kronprinc Fridrik Viljem, princ Eitel Eric 
Robenzollern, princ Oskar Hohenzollern — vsi trije 
cesarjevi sinovi. Dalje znameniti generali, kakor: 
Hindenburg, Ludendorf, Mackensen, Francois. Mar- 
vUz, Falkenhayn, Bolov, von Kluck, Gallvitz, Admi
rali: Tirpitz. Capelle, Trotta, dalje predstavitelji ra
znih nemških vladarskih rodbin, vodilni državniki in 
drugi. Cela listina obsega okrog 860 oseb.

Nemški zastopnik v Parizu, v; Lesner, enostav
no ni maral sprejeti te zadeve, ampak je spis vrnil 
nazaj in odpotoval. S tem seveda ni nif pomagamo, 
ampak nemška vlada je prišla v. še večje Škripce. 
Bntenta je poslala spis naravnost nemškemu; miulstr- 
sivi), ziiganjili .zadev. Nemci, ne taje, da . po pogodbi, 
niso dolžni izročiti teh oseb. izgovarjajo m  samo, '4* 
tega ne morejo izvršiti, ker ne najdejo ljudi, ki bi jih 
hoteli prijeti. Zadeva je zanje v resnici težavna, a 
kaj, če ententa ne odneha. Lahko se postavi na sta
lišče, da Nemci, nočejo izpolniti pogojev mirovne po
godbe. V tem slučaju začne zopet pritiskati, zapre o- 
b rež je, zasede premogovnike ob Huri, edine velike 
premogovnike, ka ere še imajo. Nemci morajo seveda 
vzdrževati veliko zavezniško armado, ki je nastanje
na «a  NéMikè*. %

L IS T E K

Od druge strani, 'g 1
Dr. Leop. Lenard.

Lojze Strašnik naip| je popisal v lepi besedi in 
na pretresljiv način nečloveško ravnanje Italijanov z 
vojnimi vjetniki. Toda še veliko bolj zverinsko je ra
vnala z vojnimi vjetniki,; zlasti z Rusi ih Srbi, Av
strija. Pred temi slikami bledi sploh vse,> kar si člo
veška domišljija predstavljati zamore in vse „okrutno
sti, zverinska podivjanost in zločinski nagoni, ki so 
naravna posledica vsake vojske, niso nič v primeri 
s tem, kar se je ob tej svetovni Vojski 'dogajalo v A v
striji. Prepričan sem, da niti turške vojske v prej
šnjih stoletjih ali katerekoli druge' vojne grozote v pa- 
ganskih časih niso bite tako zverinske in zločinske, 
kakor pa, kar se je godilo pred našimi očmi. Prišel 
je čas, da priobčujemo vse i spomine in', objavljamo vse 
dogodke, kaj i samo, ako vsestransko in pravično raz
svetlimo dogodke, ki so se odigravali, bomo našli 
prave smernice za bodočnost.

Za sedaj samo en,dogodek . . . povem ga suho 
in kratko, kakor mi tiči v spominu, uiti besedice no
čem povedati radi olepšave sloga, da ne bi mi kedo 
očital, da kaj pretirava*.

V Ajdovščini je bil slučajno - .„Anbau oMizier" 
(častnik za obdelavo polja), ki je bil velika izjema od 
vseh drugih te vrste-. Bil je. moravski Ceh z imenom 
Alojz Mikeška. Brigal se je v resnici za svojo nalo
go, ter šel ljudstvu kolikor mogoče na roko, da bi la
žjo obdelalo zemljo. Ker je silno primanjkovalo de
lavnih moči, je dobil ruske vojne v jetnike, ki so de
lali na banjški planoti, ter jih razdelil po vaseh.

Znano jo, da je po mednarodnih določbah stre
go prepovedano- držati vojne vjetnike v vojnem ozem
lju ali jih colo rabiti za vojaške namene. Toda. Av
strija so rii brigala za nobeno mednarodno^ ali nara
vno pravo, ter rabila vojne .vjetnike takoj odj začetka 
na italijanski frcnil in to še celo prav v sprednjih

vrstah in na najnevarnejših točkah. Morali so kopati 
jarke,, delati utrdbe, ceste, dovažati hrano, garati, v 
hladu in v gladu, dokler jih ni rešila smrt.

Dotični Rusi — bilo jih je več sta - >so prišli 
3 banjške planote v-naravnost groznem stanju. m it  
SO so jih morali takoj iz barake poslati v bolnišnico. 
Trije so umrli na poti med barako in bolnišnico, ki je 
bila dolga peš hoda komaj 10 minut. Koliko jili je po
mrlo vkljub dobri postrežbi še v bolnišnici, mi ni zna
no. Vzrok smrti je bil vedno izčrpanj« sil/ rol« d te
pen ja in stradanja

Moja vas Slap ni spadala k okrožju gospoda 
Mikeške. Imeli smo druzega načelnika za obdelavo, 
seveda nečega Madžara, ki .je bil za našo .občino ve
likanska pokora. Ker sem pa bil z gospodom Mikeško, 
dobro znan, a po reba delavcev pri nas zelo velika, 
sem ga prosil, naj posodi nekaj svojih Rusov za naj
nujnejša dela v naši občini. Dasiravno s težavo, mi 
je vendar posodil 86 mož. Prišli / so v naravnost gro
znem stanju, če udi so se medtem že nekaj'--odpočili 
iu opomogli v barakah. O.obleki' niti ne govorim, se
stradani so pa bili tako, dip so med okopavanjem tri 
jedli tiste koreninice, ka ere so pri tem delu izvlekli 
iz zemlje. Tak. Rus je delal vtis vreče brez dna, ka
mor je metal, kar mu je prišlo pod roko: zelene, niti 
na pol razvite lige, korenine, lubje, oljupke sirovega 
krompirja itd. Čudno, kako jej vse to prenesel!

Delavci so biti izvrstni, samo, da je dobil hra
ne- V vinogradih so kopali trda kamenita tla, preko
pali so parcele, ki že eno! ali dve leti niso bilo obde
lane, delo je šlo naprej, da veselje, iskrilo sei je pod 
krampi — samo da je dobil jesti. Tmeli so samo en 
strah: da bi se morali vrniti na vojaška državna de
la. ..Imejte nas pri vas, storimo vse, samo da nam 
daste malo jesti! Samo ne nazaj na'kazjomiju rabotu 
(državno delo), kajti tam nam (pridjotsja uiniratj!“ (bi 
morali umreti).

2 -njimi je bilo nekaj paznikev: v «j ako v in pod
častnikov vsi. Nemci, in sicer trdo haeijcnnltii Nem
ci s Češkega, ki niso znali nobene druge besede. 
Načelnik straže !e večkrat prišel k meni, bil je strog 
nemški nacijonslee, Rusom neprijazen, a odkritosrčen 
in pošten mož. ¥  razgovorih mi je pripovedoval, ka- I

ko .se je delalo na banjški planoti iu njegovo pripo- 
I vetlnvanje je gotovo verodostojno. Načelnik celega u« 

jetniškega oddelka je bil nek častnik, madžarski Jud, 
podnačoimk tudi Madžar, oba grozni surovini. Rusi 
so sekali les, kidali sneg, delali pota in drugo. <X 
hrani seveda ni treba govoriti, lubje so trgali % drev
ja pod snegom, ter ga mašili v želodce. Pretepali so 
jih do smrti. Pade! je sneg. Sredi noči, pokličejo Ru
se, Kakor je bil, mora s postelje, lopato v roke in ki
dati sneg. Niso jim pustili, niti da bi se oblekli ali 
nataknili na roke rokavice, katere so imeli pri sebi. 
Ko so prosili naj jim dovolijo, da nataknejo rokavice, 
so bili tepeni. Na stražo so častniki vedno kričali, 
naj pretepajo Ruse Slekli so jih popolnoma do go
lega, privezali na drevesa, vda so omedlevali, potem 
jih budili k zavesti in zopet tepli. Ko je Rus v smrt
nih mukah prosil, najprenehajo s pretepanjem, je kri
čal častnik: Prekleti pes. ali ne boš crknil“ . In mo
rali so ga tepsti, dokler;' ga niso dobesedno ubili kot 
psa.

..Saj sem vedel, da se tako ne sme delati“ — 
mi je rekel podčastnik — „ a kaj sem hotel?“

Imel jo prav. Pritožbe ni .bilo nobene in pomo
či od nikjer. Kam se bo človek pritožil, če je bil cel 
avstrijski sistem enak in vsa oficirska banda enake
ga značaja. Meni so je samo čudno zdelo, kako so o- 
ni redki slovanski častniki, ki so bili pošteni, žarno- 
gli vzdržati med tako bando. To je bilo v resnici ju
naštvo! ’ '

Sledni č je češki na iporoènik Mikeška rešil, ka* 
.te še ostalo dotičnega oddelka Rusov z banjske pla
note na t,- nnč:n, d.i jih je izprosil za poljedeljsko de
lo. katero je moral nadzorovati. V bolnišnici so jih 
preiskali, vsak je imel na sebi sledove pretepanja; ne
kateri celo linde rane. Bili so taki,, ki so bili razme
sarjeni. po celem telesu, trije, kot že rečeno, so umrli 
proden so jih mogli prenesli v bolnišnico, koliko jih 
je mn lin noti i, ne vem. ker sredi vsen drugih grozot 
iii zločinov vojsko jo bilo to taka malenkost, da me 
* i zanimala čisto nič.

Ko so se jim  nas nekoliko opomogli, najedli in 
oddahnili, so ji!' zopet vzeli na „kazjonuju raboiuN 
Kaj se je zgodilo / njimi, ne vem, naj brž« s« 
zgodilo, kar s« slutili, „pridjotsja umirat j.“ .



Vprašanje je, kaj bodo naredili Nemoi? A li s«
bodo še dalje obotavljali in s tem trpeli, da jib zma
govalec stiska prav do smrti, ali pa bodo začeli lo
viti dotične može, katere so nekoč obožavali, ter jih

z lastnimi orožniki izročili Francozom. Verjamemo, da
je to za Nemce težko, a krivi so tudi sami. Ako bi 
bili pravočasno pokazali več dejanskega kesanja, bi 
biii zamogli sedaj govoriti drugače.

HRorenJe celega naroda
Ko je zavladal v bivši Avstriji „nemški kurz“ , 

so imeli Nemci namen, da bi uničili ves slovenski na
rod. Uredniku Žebotu se je tisti čas posrečilo, da je 
neopažen prisostvoval vsenemškemu predavanju v Sl. 
Bistrici, ki je bilo namenjeno samo za nemške kroge 
in slovenske izdajice. Tam je predavatelj rekel, da 
morajo nemški politiki delati na to, da se v vojski de- 
eimirajo slovenski polki, to je, da se uničijo vsi s lo
venski polki. Od Slovencev ne bi drugega preostalo, 
kakor ženske, starčki in deca, tako da bi se v nekaj 
letih lahko ponemčil ves slovenski narod.

Kar so Nemci nameravali storiti s Slovenci, to 
so Turki, učenci Nemcev, delali z armenskim naro - 
dom še na veliko krutejši način, kakor se izve še le 
zdaj, ko ni več vojaške cenzure.

Armenci so že 2000 let pred Turki bivali v sre
dini Male Azije proti Mezopotamiji in Kavkazu. Tur
ki so jih podjarmili ter jih začeli zatirati, ker so bili 
kristjani ia gospodarsko veliko brihtnejši in agilne j ši 
kot Turki. Radi tega zatiranja se je veliko Armencev 
v teku časa izselilo v druge kraje, kjer so postali kot 
umni trgovci zelo bogati. Tržiti in mešetariti so znali 
bolj kot Jud ali Grk, tako da je nastala prislovica: 
,.M) Judov spravi v Žakelj 1 Grk in 10 Grkov 1 Ar
menec.“ Kot taki so imeli veliko ulogo tudi v Cari - 
gradu, kjer so imeli v svojih rokah vse večje trgovi
ne. ki so imele v samem Carigradu armenske napise.

Na berolinskem kongresu so nekaj Armencev 
dobili Rusi, ki so simpatizirali ž njimi, da bi odtrgali 
Armence od Turkov. Turki samo so dobili na le-tem 
kongresn nalog, da dajo več prostosti Armencem. — 
Turki pa so znali to obljubo zavlačevati. Namesto da 
bi jim dali obljubljene prostosti, so Turki začeli leta 
1895 in 1896 pod sultanom Abdulom Hamidom kar e -  
nostavno klati Armence. V tem klanju je izgubilo 100 
tisoč Armencev, največ mož, življenje pod pretvezo , 
da so se puntali proti Turkom. Več 10.000 drugih Ar
mencev pa je bilo prisiljenih, da so sprejeli mohame
dansko (turško) vero. L. 1909 so na enak način pre - 
ganjali Armence.

V začetku svetovne vojske je bilo v azijski Tur
čiji še 1,750.000 Armencev. Ko so bili 1. 1915 po zma
g i nad Francozi in Angleži pri Dardanelah Turki na 
vrhuncu vojaške slave, je upeljal Enver-paša „turški 
kurz*, kakor je v Avstriji na vrhuncu njene vojaške

slave upeljal Seidler „nemški kurz.“ Enver je skle - 
nil, da poturči ali uniči vse neturške narode, Arab
ce. Sirce, Armence itd. Začelo se je zopet klanje Ar- 
mencev. Istočasno so Turki ugonobili Nestorijapce in 
Jakobi te ter izstradali kristjane na Libanonu. Ker si 
celega armenskega naroda vendar le niso upali na
ravnost pomoriti, zato so sklenili, da jih izselijo iz 
njihovih večtisočletnih bivališč v druge kraje. Kot 
vzrok so navajali „vojaške ozire“ , češ, da so jim A r
menci nevarni. V mesecu marcu so iz Cilicije in se
verne Sirije izselili 239.000 Armencev. Koncem apri
la so sklenili občno izseljenje Armencev. Zaprli so tu 
najprej armenske voditelje, poslance, duhovnike, od
vetnike, zdravnike itd. Potem so začeli množice izga
njati iz rodnih tal, njihovo premoženje .-pa so konfis
cirali, uradniki so si polnili svoje žepe. Izseljenci ni
so smeli nesti s seboj niti najpptrebnejših reči. Vsak 
upor so zatrli s tem, da so zaklali vse ljudi po vrsti, 
tudi same ženske in deoo. V Erfindjanu so zaklali 20 
—25.000 izseljencev. Iz vzhodne Anatolije so izselili 
ali zaklali 818.000 Armencev, iz zapadne Anatolije pa 
311).000.' Na potu so umirali Armenci, onemogle osebe 
so še žive grizli psi. Izseljenci niso imeli ne zadost
ne obleke, ne hrane, ne zdravil, mrliči so okužili te 
kraje daleč na okrog. To izseljevanje' je trajalo do fe
bruarja '191(1 Spravljali so jih  v kraje ob Evfratu; v 
havransko ravnino pri. Damasku tor v Kerak ob Mrt
vem morju. Vseh izseljenih in zaklanih Armencev, 'je. 
bilo okoli 1,400.000; duš. V novih krajih ni bilo še nič 
preskrbljeno za nje. Glad in novo preganjanje staše 
zahtevala 'nove žrtve. Pa še v 'tako obupnem položaju 
jih niso pustili Turki pri miru. Tu so jih s silo pre
obračali k mohamedanski veri ter prevzeli vzgojo o- 
irok v turških državnih sirotišnicah. Armenske moš
ke pa so imeli v oblasti pri vojakih, kjer so istotako 
vse prisilili, da so se morali odpovedati krščanski ve
ri. Na tak način so skoro popolnoma iztrebili svoje 
Armence. Ko je po ruski revoluciji propadla Rusija, 
je prišla ista nevarnost za Armence, eden milijon po 
Številu, ki so bivali prej pod Rusijo v Kavkazu, pa 
sc jih zdaj podjarmili Turki. Kakih 50.000 kavkaških 
Armencev so že zaklali, vse pa spravili na beraško 
palico.

Občni polom centralnih držav ja prinesel tudi 
temu ubogemu narodu Armencev žarek upanja, da 
postane samostojen narod v svoji stari domovini.

Politične Testi«
Jugoslavija.

V s e j i. op  o z i c i j e je prečital predsednik 
narodnega predstavništva dr. Pavlovič regentovo la
stnoročno pismo. Regent povdarja v tem pismu seda
nje politično stanje in željo, da se ustvari sporazum
na koncentracijska vlada, ki naj izvede volilni zakon 
in volitve, za konstituanto v popolnem redu. Pismo 
zaključuje regentov oklic, naj se razdvojene politične 
stranke strnejo v koncentracijski kabinet. Načelniki 
strank bodo odgovorili na to pismo.

P r i p h- e d s e d n i k u narodnega predstavni
štva. dr. Pavloviču se vršijo pogajanja za sestavo no
ve vlade. Dr. Korošec in Drinkovič sta bila v avdi- 
jenei pri regentu. Narodni in Jugoslovanski klub sta 
v glavnih točkah za vstop v vlado. Niti socijalisti se 
ne protivijo. Radikalci pa niso posebno pristopni za 
spürazum. Stojan Protič ni navzoč pri teh pogajan - 
jih, ker ne misli stopiti v vlado. Radikalci se zado
voljujejo z dejstvom, da ostane sedanji parlament kot 
kontrola nad koncentracijsko vlado, dokler se ne iz - 
vršijo volitve v konstituanto. Radikalci so tudi sta - 
vili vprašanje: Kdo bo ministrski predsednik in kdo 
minister notranjih zadev pri koncentracijskem kab i
netu ?

J u g o s l a v i j i  bo objavljen na željo Italije 
londonski pakt.

V B e o g r a d u  se je vršila dne 6. t. m. stav
ka, katere so se udeležili skoro vsi delavci. Stavka 
se je vprizorila, radi vladnih odredb proti stavkarjem 
na progi Zaječar—Paračin. P ri delavskih obhodih po 
mestu se ni kršil nikjer red, cestne železnice in brs- 
darstvo je vršilo svoj promet. Prodajalne so bile vse 
odprte : le ta dan ni izšel v Beogradu nobeden čas - 
nife.

M e d  C e h o s  lo  v a š k o  in Jugoslavijo se v r
šijo pogajanja radi medsebojne vojaške konvencije . 
Sporočajo o tozadevnem medsebojnem sporazumu. .

Z a s t o p n i c e  hrvatskih ženskih udruženj so 
bile pri ministrskem predsedniku. Izročile so mn za
hteve brvatskega. ženstva po splošni ženski volilni 
pravici,

V Z a g r e b u  se je vršil dne 7. in 8. februar
ja kongres dobrovoljcev cele naše kraljevine. Pokro
viteljstvo tega kongresa je prevzel regent Aleksan - 
der.

P o r o č a l i  sm o, da je izdala bosanska po
krajinska vlada uvodnik v kulturni boj z naredbo: 
srednješolsko mladino ne veže dolžnost službe božje 
ob nedeljah in praznikih; Marijine kongregacije se 
razpustijo. Vsled te odredbe je romalo neb roj prote
stov na vlado. Bosanska vlada je ukinila to naredbo 
in ostalo je pri starem.

Italija.
P o b u n a  m o r n a r j e v .  Moštvo oddelka la- 

Sfcifc vojnih ladij, ki je bil poslan proti Reki, se je u-

[tri na odprtem morju, češ, da ne strelja na Reko in ! 
da se raje pridruži četam D’Annunzija. Italijanski I 
admiral se je nato vrnit z ladjami nazaj v Ankono . | 
Lepe razmere y blaženi Italiji! I

P a r l a m e  n t. Te dni zboruje italijanska dr- 1 
žavna zbornica. Na; pretresu je jadransko vprašanje. I 
radi katerega napadajo in nasprotujejo ostro laški 
vladi socijalisti.

I t a l i j a  j e p o s l a l  a v mesecu oktobra le
ta 1919 Ameriki dve noti, v katerih naproša. Nitji A- 
■raeriko, naj prizna Italiji Reko in kos istrske obali. 
Za Jugoslavijo bi pa zgradila Italija na svoje stroš
ke v Bakru primerno pristanišče. *

Cehoslova&ka.
S v . S t o l i c a  je poslala na Češko dne 15. t. 

m. dekret, v kater;em graja, obsoja in izobči češko 
narodno cerkev, ki se je ločila od rimske. V poseb 
nem pismu na praškega nadškofa opominja sv. Oče 
duhovščino, naj presodi z veliko pazljivostjo sedanji 
položaj. To pismo izraža tudi opomin, naj se skliče,v 
Prago poseben zbor, ki ho omogočil sporazum.

M o r a v s k a d u h o v š č i n a je imela te dni 
posebno zborovanje,,kjer so bile sklenjene sledeče re
solucije: 1. Izražamo neomajno spoštovanje, odanosi 
in ljubezen sv. Očetu in obljubljamo, da bomo z vse
mi silami delali, da, še katoliška vera utrdi v češkem 
narodu. 2. NajodioČnejše obsojamo cerkveni razkol , 
ki je bil proglašen dne 8. januarja v Pragi in roti - 
mo svoje sobrate, naj se, zavedajoč se svoje velike 
odgovornosti pred nebeškim Sodnikom, vrnejo v na
ročje svete katoliške cerkve.. 3. Prosimo visoki epis
kopat, naj pripomore, da se v Rimu brzo izpolnijo o- 
pravičene želje češke duhovščine in pripominjamo, da 
ni bilo nikdar v naših zahtevah, da se zruši celibat,

V P r a g i  nameravajo prirediti po vsesokofs- 
kem izletu veliko Rusovo slavnost, s katero bo zdru
žen svetovni kongres reformiranega krščanstva. Na 
ta, način bi se naj prenovil češki narod na znotraj.

V t e š i n s k o o z e m l j e  so došle te dni pr
ve francoske čete. da zasedejo to ozemlje za Čas ljud
skega glasovanja,

C e b o s 1 e v a š k a z b o r n i e a je sprejela 
zakon o obratnih svetih v rudokopih. Glavne točke 
tega zakona so: 1. Rudniški nameščenci imajo p ra 
vico, .biti udeleženi pri upravi podjetja in dobiti d e 
lež na čistem dobičku. 2. Nameščenci so deležni so - 
odločevanja pri upravi podjetja potom svojih zastop
nikov v obratnem sosvetu. S. Obratni sosvet sestoji iz 
šestih članov; enega voli delavstvo, enega drugi nà.- 
meščenci, štiri imenuje podjetnik. 4, Obratni sosvet 
ima sledeče pravice: Predložiti se mu morajo: a)
stalna perijodična, poročila o vodstvu podjetja : b) ra
čun izgube in dobička, ; o) poročilo o razdelitvi čiste
ga dobička; d) obratni svet ima pravico, določiti de
lež delavcev na. čistem dobičku v okvirju te postave.
5, Od čistega dobička podjetja se gotov del da v  splo
šne svrhe nameščencev in delavcev. Ta delež sme

. znašati kvečjemu 10% čistega dobička, ki pripada la-
! stoiku podjetja, , ;
I Poljska.

P o l j  s k a m o b i 1 i  z i r a. Poljski ministrski 
svet; je odredil splošno mobilizacijo vseli moških oseb 
v starosti od 19 do 32 let in sicer tudi na tistem o - 
zemlju, katerega je morala Nemčija odstopiti Poljski, 
Kot vzrok mobilizacije se navaja dejstvo, ker se ru
ske boljšeriške čete vedno bolj približujejo poljski 
meji in sicer v velikem številu z močno artilerijo. 

Madžarska.
O g r s k a  je odredila mobilizacijo vseh letni

kov od 1890 naprej. Mobilizacija je baje naperjena 
proti Rumuniji.

Bolgarija.
B o l g a r  i j a je ratificirala neuillysko mirov

no pogodbo.

i D n e v n e  v e s t i .
J  ... ' . .  v '  , > 1 . . • , „> p ,

Avstrijski obmejni komisar. Dunajska vlada j* 
imenovala za obmejnega komisarja dvornega svetnika 
dr. Egona Glauz-Eiefca. Dr., Egon Glanz-Eieha je bil 

j do preobrata dvorni svetnik pri namestniji v  Trstu 
j in govori: slovenski, angleški in francoski. Graški 

listi pozdravljajo novega komisarja kot poliglota., ka- 
! teremu se pri obmejnem odloceva/njip ne to  treba p©- 
I služe vati tolmačev, dasi bi bil nemškim Štajerce« 
j ljubši kak rojen Stajerc, kateremu bi bile obmejno 
! razmere bolj znane in bolj pri srcu. V Gradcu bod« 

otvorili te dni tudi posebno pisarno, ki se bo bavila 
z obmejnim vprašanjem in iskala stikov z, obmejnim 
prebivalstvom. V tej pisarni bodo zaposleni sami slro- 

! kovnjaki, katerim so obmejne razmere, natančno zna- 
; ne. Nemški listi pozivajo; na delo glede določitve m«- 
; je, ker je saint germainska mirovna pogodba že, pod-’
; pisana od od Jugoslavije,

Zadružni tečaj v Mariboru se vrši v času od
23. februarja do 1. marca v dvorani Delavskega dru
štva, Flössergasse 4. Začetek dne 23. februarja, ob
10. uri predpoldan. Spored: A ) Predavanja: 1. da* 
(predpoldne): Otvoritev tečaja. Zgodovina in razvoj 
zadružništva. (Popoldan): Narodno-gospodarski, nra- 
vnovzgojevalen in socijalen pomen zadrug. 2. dan : 
(predpoldne): Ustroji in delovanje Raifleisenovk. (Po
poldan) : Zadružne Zveze. 3. dan (predpoldne) : Zem
ljiška knjiga. (Popoldan): Davki in pristojbine pri za
drugah. 4. dan (predpoldne): Dolžnost in delo članor 
načelstva, seje. (Popoldan): Dolžnost in delo članov 
nadzorstva., seje. 5. dan (predpoldne): Razne vrste
zadrug. (Popoldne): Gospodarske organizacije, neza- 
druge. 6. dan (predpoldne): Strojne zadruge. (Pop.): 
Občni zbor zadruge. 7. dan (predpoldne): Načela za 
sestavo bilanc. (Popoldan): Razgovor o raznih d ru 
gih vprašanjih. 8. dan (predpoldne in popoldne): Na
bavne in prodajne zadruge, blagovni promet, blagov
ne centrale. Ob 4. uri popoldne sklepno predavanje. 
Naše zadružno delo na Spodnje-Stajerskem. B) ,Prak
tičen del: Praktično se bo vsak udeleženec poučil ® 
vsem poslovanju in knjigovodstvu posojilnic, o poslo
vanju gospodarskih zadrug, o predpisih glede kolkov, 
davkov in pristojbin, glede poslovanja z Zadr. Zvezo 
in z oblastmi. 7. dan (29. februar) je namenjen za taj
nike, ki se hočejo poučiti glede sestave računskih za
ključkov. 8. dan (1. marec) za funkcijonarje nabavnih 
in prodajnih zadrug. Pouk se vrši vsak dan od 8. do
12. ure dopoldne in od 2. do 6. ure popoldan. Udele
ženci se naj prijavijo do dne 18. februarja na naslov 
Zadružna Zveza v Mariboru, Silerjeva ulica 10 ter 
naj naznanijo, ali se jim naj priskrbi stanovanje.

Zakaj je Ml Zebot zaprt? Zaprli so ga dne 31. 
januarja, v  soboto popoldne. Izpustili so ga na Sveč
nico, dne 2. t. m. popoldne. Sedel je torej eno nede- 
Ijo in en praznik. Izpuščen bi bil najbrže že nekaj 
poprej, ako bi bilo mogoče najti neko, prizadeto osebo, 
katere izjava je bila važna. Pfeifer in bivši špijonaž- 
Tii oficir ( Iraselli sc zagovarjata, da sta ga dala za-; 
preti, ker je skušal neposlovno vplivati na sestavo 
volilnega imenika, in da sta gn izpustila, ko so dela. 
pri sestavi v toliko napredovala, da je bila ta nevar
nost odstranjena. Ker pp ob nedeljah in zapovedanih 
praznikih naši uradi ne delajo, torej tudi ne sestav
ljalo imenika. Pfeifer in Grasselli Sta ta dneva poči
vala, oziroma delala kaj takega, kar ni v nobeni zve
zi z imenikom. Torej je njihov zagovor očividno ni - 
cev. Pričakujemo, da bosta do dneva obravnave i z 
našla boli verjetne razloge, če . se (nočeta . res blami
rati. kakor se ni blamiral" še, p o b e d e n , Spi,ionašfei 
oficir.

Mi’ Vil jesna germa .rio! ilst vo. resnico in človeko
ljubje. V naši mkritorški (klavnici So šej vedno prus
ke razmere pod zaščito „slovenskega“ komisarja dok
tor Pfeiferja. Po klavnici komandira še Vsènemee 
Kern in njegov oproda Wendner. Wendnerjevo mest« 
je že zasigural resnicoljubni g. Vilko poštenemu, Slo
vencu Konečniku pred 8 mesci, a podelil mn ga še 
ni do danes, ker mo je ljubši zagrizeni in državno 
nevarni Wendner pego slovenski brat, ki je. vsled 
Pfeiferjevegä germanofiistva brez zaslužka pri druži
ni z osmi otroci, od katerih jih obiskuje šest šolo. G. 
Viljem, ki ste na zunaj polni fines, ali se Vam prav? 
nič ne smili slovenski oče z gladno družino, katerega, 
že tako za vladnega komisarja nemožato farbate s 
praznimi obljubami celih osem mesecev? G. Viljem, 
niso Vas zastonj krstili tako; Za Nemce imate maslu« 
službe, kakor: Holischl. Kern, Wendner t. d.; za Slo
vence pa same neresnične — prazne obljube, ovadb« 

in — zapor !
Dr. Pfeifer in drug — „vitez“ dr. Graselli. V s*

juridično izšolana javnost bo strmela, ko bomo en
krat slobodno obelodanili obe Pfeiferjevi ovadbi proti 
Žabotu, katere je osol il s svojo viteško pametjo —-



bivši čptonaže oficir dr; Oraseli!. Prepričani snio, ako 
'iokijerno ti dve ovadb: juridični. fakulteti, ki je pri
stala tilku in drngu doktorat, da.ga prekliče, toliko 
juricPrnega /.nanjo in modrosti je v teh ovadbah.

U.'slovenski vladni kotnišna* Pfeifer in volitve. * 
Naš Vitjem ni samo gospodar, finančnik, jurist (dr. | 
■ovadbi ampalr diplomat; Vabi k sebi socijaliste (inter- * 
■Kioijonalo) in Nemce. S temi kuje diplomatane zve- 
vM, Obljubil je Nemcem in internacijonalcem, ako 'po* 
teguejo pri volitvah z gnilo JDSnitjo, da> jim bo dal 
od 40 občinskih zastopnikov — 26. Menda si pa res 
domišljajo 'gosjiodarsko zaslužni V liko, da še bo žu
panova! v s pomočjo Nemcev in internacijo-,
naie ! ;

Zadnji „Delavec- je ozmerjal kar vse sotrucl - 
pike „Straže.“ Psovke niso dokazi! Mi odgovarjamo: 
Taisti, M se drzne zagovarjati ovaditelja Pfeiferja , 
viteškega špijonaže oficirja Gr^sellija in govorniške
ga mojstra Voglarja, vedoma in proti svojemu pre 
pričanju govori neresnico, je torej iažnik. Zaključi 
pa si naj to kratko izvajanje „Delavec“ sam, če ni 
preveč „šejrfiT“ . na_j>ameti. é  - ----

‘ • Rečtnaito! Te dni so dobili mariborski kavar- 
narji in siadščlčarji tri vagoi-e’ šladkorja. kateri se je 
že porazdelil. Kav?.mar v Theres enkotu je n. pr. 
p. el cel voz sladkorja. Na mestno prebivalstvo je 
pa nrlšlo na osebo za 1-, mesec H kg sladkorja, kar 
je seveda veliko premalo. Naša šolska mladina mora 
z:i' zajutrk piti grenko'čorbo, dočim dobivajo kavar- 
narji in sladščičai ji kar,tri. vagona Sladkorja za prav 
nepotrebno šladščicep ča] in kavo poj kavarnah. Ako 
ni to škandal, potem p a . ne vemo, kaj jej še sploh 
škandal. Naš paša hu magfstritu pač skrbi za slad- 
ščičarn^’ in kavSvné, a ostali sloji mestnega prebival
stvi so mn (fé veta briga!

'PàsjiI k<u8timia<*. V Mariboru je razglašen stro- 
,s'i j.msji žapdr. 'Opozarjalo 'se vsi posestniki .psov na 
imredb" «leže me vlade za-' Sloveni 'o, po kuje ri ' mora 
imeti' vsak peš i/asjo ztvarakd za ! e m 1920. Psi,- ki se 
bodo zalotil!-brez ž'fltonktn; se ■ bodo usmrtili brezobzir- 
i;o po osnnžu ko. Poleg tega, sc.bode (proti posestni - 
'fcu. ki 'zakrivi- prestopek te naredbe, postopalo go ka
zenskem zdkorm: Kazen v deimrju 20—200 . Iv v prid 
mestnem»' Ubožnemu zakladu, ob mbztirldvosti pa z 
zapori oj ;'za vsakih 20 K en dan zapora). Opozarja
mo vse posestnike 'psov, da so na mestnem laag-istra- 

■as.;e znamke že davno na razpolago.
vojnih invalidov je ustanovila na

i. m. podružnico za mariborski
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Vallila na prireditev Društva jugoslovanskih 
poštnih ■ nsitsžbeiicev v Mariboru v .prid; društvenemu 
p-nbpdrnetnu fondu dnu 15. . t. tu. ob 2!‘. .uri .v ..prosto
rih bivše kazine se radi prekratkega časa. ne bodo 
.mogla, odposlali vsem. ra d D tega .poroča, odbor, da se 
■dobe vabila in vstopnice pud vseh sprejemnih.okencih 
glavne in kolodvorske postai. Na 'razpolago bodo pa 
Imeti iste tudi vsi mestni in šelski -pismonošo na spo
jil; dostavljalhih -obhodih.

HaribOf. Danes, ponedeljek ob l/2S. uri zve 
čer v  dvorani JSZ mesečni sestanek pristašev 
Slov. Ljudske Stranke.

„Narodni Svet za neodrešeno domovino“ obve
šča izseljence, ki iščejo odškodnine za poslopja in za 
premičnino i uničeno vsled vo’ške v zasedenih k rajih, 
d a . m’ z  d r . Ziegler,jeni v nobeni zvezi , in ne svetuje, 
da bi tern potom iskali udejstvilev svojih .terjatev. Ha- 
HPS s.iloi) fir' ni govora o lem. da bi Italijani izpla - 
Sevali vojno odškodnino. Danes se še ' le dovoljujejo 
posojila na vojno odškodnino in io na Goriškem od 
strani deželnega hipotečnega zavoda. Kdor pa hoče. 
tako posojilo dobiti, mora biti doma ali vsaj potoni ka
kega pooblaščenca 'tani 'doli ukreniti vse, kar predpi
sujejo italijanske zakonite določbe. Kdor .torej. želi do
biti vojno odškodnino od Italijanov, naj gre sam. d o 
mov, ali pa naj se ravna po nasvetih kakega .zanes
ljivega 'pooblaščenca, ki si ga izbere v  zasedenem o- 
zendju ter naj si d a , sodriijško preceniti' škodo. . Potem 
naj zaprosi posolilo, ako ne more čakati. Drugače pa 
bode- imel' časa tekom enega leta po. aneksiji zaprosi
ti. da se mir odškodnina izplača. Naj se naši ljudje 
ne "dajo preslepiti ml kakih italijanskih advokatov, ki 
jim bodo samo praznili žepe. dosegli pa ne bodo n i
česar.

Dijaška ustanova za begunske dijake. Razpisa- 
sanib ,fe dvoje dijaških ustanov Ivan Marija Vatovca 
za leto 1919-1920 v zneska poi L ir 150. Pravico do u- 
stanove imajo pridni, nadarjeni in potrebni revni di
jaki slovenske narodnosti, ki obiskujejo srednjo šolo 
»slovenskim učnim jezikom ali ši drugače pridobivajo 
izobrazbo v slovenskem jeziku. Ako so sicer dani vsi 
pogoji, imajo prednost dijaki rojeni pri sv. Ivanu in, 
ako bi takih ne bilo, tedaj dijaki rojeni v tržaški o- 
koliei. Prošnje za podelitev morajo biti pismene m o- 
premtjene % listinami navedenimi v sledečem odstav
ku ter poslane na „Odbor dijaškega podpornega dru
štva v Trstu v roke društvenega tajnika-naraestnika 
in blagajnika dr. Josipa Abram, odvetnika v Trstu, 
ulica Genova št. 11, 1. nadstropje, potom Šolskega ra- 
\mateljstva. Prošnjam je priložiti.rojstni in.krstni list,: 
šolska spričevala vsaj dveh poslednjih tečajev, potr
dilo ravnateljstva, ki ga prosilec obiskuje, o tem. pia 
je prosilec vpisan kot reden dijak tega zavoda aii po
trdilo, da si prosilec pridobiva izobrazbo v sloven
skem jeziku, in ubožni list. Prošnje je vložiti .najdalje 
do 15. februarja 1920.

Organizacija katoliškega narodnega dijaštva v 
Gelju. Predsedništvo navedene organizacije izreka 
najprisrčnejšo zahvalo vsem cenjenim dobrotnikom , 
ki ki so darovali naši organizaciji denar ali knjige, 
z iskrenim „Bog plačaj ! “ Obenem se še nadalje pri
poroča dobrotljivosti.

Dar Dijaški kuhinji v Mariboru. Mesto venca
na. krsto f  g. nadučitelja Ivana Pušenjak na ( venu 
so darovali Dijaški kuhinji v Mariboru vsak po 20 K 
gg.: Kvirin Putì, Alojzij Mešiček, Andrej Horvatič, 
in Ljudmila Poljanec. Prisrčna hvala!

Poročil se je dne 2. t. m. v  Markovcih kmetski 
sin Janez Bezjak s posestnikovo hčerjo Minko Obran. * 
Obilo sreče !

Poročil se je dne 2. t. in. g. Tonček Kandolfov i 
iz Lokrovca pri Celju z gdč. Miciko Krofličevo iz 
Straže pri Štorah. Novoporočencema želimo prav obl- 
lo sreče! ■ j

Na gostiji Raušl-Tomažič v Obrežu pri Sredi- , 
šču se je nabralo za naš Društveni dom .76 K. Vsem j 
darovalcem najlepša hvala! Rodoljubi, posnemajte! I 
Novemu paru obilo sreče! f

Na gostiji narednika Matija Marinič in gospo- ] 
d lène -M. Krajnc v Moti pri Ljutomeru se je nabralo ! 
za dijaško kuhinjo 5Ö K. jVovoporočencema obilo sre- J 
Čo !. ' .’ !

Glas iz  Slov. goric. G. šolnik Voglar ima se
be vredne učence. Po njegovih stopinjah stopica ver- jj 
no g. Koropec, šolski nadzornik. Ta učeni mož pro - \ 
da,ja svojo politično modrost kar na debelo. Svoja po-j 
tovanja- kot nadzornik izrablja za liberalno propagai:- \ 
t i) Svojim stanovskim tovarišem polaga na srce pri | 
takih prilikah, da naj ne pozabijo svoje zlate matere j 
demokratske stranke. Njih prva in sveta naloga naj \ 
bodi boj -proti klerikalizmu. Ta' evangelij oznanja" vi- j 

"'Sipki gospod kot uradna oseba pri konferencah povu - j 
“dom svojih inšpekcij. Kulturni boj torej hoče g. nad - I 
zorriik ob času, ko preživlja naša .domovina najusode- j 
polnejše dneve, ko nas slabijo zunanji in notranh so
vragi: ' Seveda,;.kar on stori, vse .prav stori, ce tudi 
nam se prav ne zdi. Čudne pojme mora ime d gospod 
Koropec o obsegu svojega' delokroga. Ga" bo morala 
v ’šja šolska oblast opozoriti, naj ne skače čez ploh , 
sicer si lahko enkrat polomi rebra. Ali bi ne bi io le 
bolj hvaležno in primerno delo zanj, povedati to - 
varišein, kako odpraviti 'razne.' nedostatke na popu 
šolstva. ' .•

Nerediiosti na deželi. Ptujsko okrajno glavar - 
stvo je izdalo radi pogostih ubojev stroge odredbe 
glede točenja opojnin, ponočevanja in sličnih nered - 
noèti. Pozabilo pa Je na 'ples, Pleše se kar cele noči. 
Seveda trpi pri. tem nravnost, se krši večkrat mir in 
red. Mladina je' znorela po nekaterih krajih, jih star
ši: so brez moči. žatibog včasih ludi, brez dobre volje, 
odpreti oči svojim ljubljencem. Saj se zgodi, da jim 
sami prirejajo plesne večere, brez kakega uradnega 

; dovoljenja, seveda, Kakor ob' Noetovem Času ljudstvo 
pije. je in sé ženi.

Krščanski, ' pozdrav Nj, odpravljajo. Od . Sv. Mi
klavža nad Laškim se nam piše: Učitelj na tukajšnji 
šoli je rekel otrokom v šoli med poukom, da v. šoli hi 
ireba več moliti in da tudi ni treba, otrokom pozdrav
ljati oseb, katere srečavajo na poti v šolo ali iz šole 
s pozdravom: ..Hvaljen Jezus“ , marveč s pozdravom: 
(Na. zdar ! “ Mi katoliški starši, se odločno, zavarujemo 
proti takemu brezverskemu postopanju učitelja, kate
remu je v vzgojo izročena naša mladina in katerega, 
plačujemo mi z našimi davki! Povemo Vam, g. učitelj 
ba glas, da boste naleteli na silen odpor, ako up bo
ste odnehali od Vaših kulturnobojnih načrtov!

Občni zbor SKSZ se je vršil v- Ljubljani dne" 
7>. t. m. Na tem zborovanju so poročali odborniki 'm 
(dposlanci podzvez iz Štajerske in Koroške. Po prav 
.živahni debati raznih poročil se. je sprejela točka o 
izpretnembi pravil SKSZ. Izvolil se. je novi odbor, ki 
se bo konstituiral v- svoji "prvi seji,. Odborniki so: 
rnonsgr. Steska, dr, G. Rant, dr. Mohorič. Zajc. Puc, 
Pestotnik. Hafner. Ivan Gostinčar, prof. Mazovee . 
dr. Snoj., Narte Velikonja in Stanko Mašio. Za na - 
mestnike: dr. Debevec, dr. Puntar, dr. Fr. Steli in 
Inr. Žužek. ,

Mednarodna zveza krščanskih str v-ovnii: de
lavskih organizacij bo zborovala o Veliki noči na Ho
landskem. Zastopane bodo na tem zborovanju krščan
ske delavske organizacije celega sveta. Tega zboro
vanja krščanske delavske internacijonale se udeleži 
tudi jugoslovansko krščansko delavstvo po svoji Ju
goslovanski Strokovni zvezi.

Sv. Lenart V Slov. Gor. Prihodnjo nedeljo 
15. febr. po rani božji službi bo pri nas velik 
škod Kmetske Zveze za celi šentlenartski okraj. 
Govorniki pridejo iz Maribora. Zaupniki, agitiraj 
te za obiino udeležbo.

Ker so nastali dvomi, alil.se, morajo sprejemati 
bankovci, ki nosijo kolke z ravnimi (neperiorirammi) 
robovi in so opremljeni po največ s hrvatskim i žigi, 
da šo vsi bankovci, kolkovani s takimi kolki, veljav
ni, ako šri sicer ti kolki pristni in je kolkovanje pra
vdno izvršeno. Torej'ni' 'nihče upravičen, da zavrača 
take bankovce.

Prof. kandidatom in filozofom. Da dobimo pre
gled o naraščaju profesorskega stanu, prosi višji šol 
ski syet v Ljubljani vse absolvente filbzovsMh študij, 
ki se nameravajo posvetiti, učiteljski službi ha sred
njih šolah in pčHeljiščib, da javijo svoj naslov v š. 
j emit šolskemu .svet« v Ljubljani z natančno : označbo' 
skupin, za katere se pripravljajo u.a izpite. Istot k» 
se pozivajo tudi vsi dijaki, ki študirajo na filozovskih 
fakultetah, da. višjemu šolskemu svetu javijo svoje i- 
me in označijo svoje študijske skupine.

Z clijora 1(1- februarju- 19.20. se izloči poštna' na
bira,Inica Globoko s pripadajočimo občinama Globoko 
in i 'ojstjt, iz poštnega okraja urada Pišece ter se pri
di!! onemu urada Brežice.

P ri poštnem uradu Capkoya v Prekmurju se j« 
.-otvorila telefonska centrala javne govorilnici za kra
jevni in medkrajevni telefonični promet.

Čebelarji, pozor! ,V zadnjem času se j «  v  ma-
riberski okolici pokradlo več čebelskih panjev. Da bi 
se člani podružnice čebelarskega društva za Maribor 
in okolico pred tako škodo obvarovali, opozarja vod
stvo na kolikor mogočno dobro shranitev čebelskih 
panjev.

Gospodarstvo. Ker so se čule pritožbe, da pri
manjkuje domačim, kovačem po deželi oglja za njihov 
obrat, kar se občuti posebno pri nujnih popravah 
kmetijskega orodja, obrnilo se je poverjeništvo za kme
tijstvo na merodajne faktorje in dobilo sedaj odgovor, 
od državnega nadzorništva veleposestva kneza A u 
ersperga, da je del zaloge oglja in eventuelno tudi še 
del nove produkcije na razpolago domačim kovačem, 
Radi naročil naj se obračajo domači kovači na Slov „ 
kmetijske družbo (potom podružnic) in na Gospodar
sko zvezo v Ljubljani, ki bodo posredovalecnadaljno 
dobavo.

Srbska vina. Srbsko vinarstvo ni pospbno zna
menito ter je omejeno le na nekatere pokrajine ob 
Donavi. Notranjost Srbije vsled krajevnih in vre
menskih razmer vspevanju vinske trte ni posebno pri
kladna, Najbolj znani vini sta smederevec in negoti- 
nec. Prvi raste v okoliših Smederevega. Stari vino
gradi ob Donavi nudijo posebno slikovite kraje. Mno
go malih hišic, ki izvirajo baje že izza turških časov 
se blesti izmed starih dreves na lahko položenem, z 
bujnim trsjem obraščenem pobočju, Vinogradi so naj
več last imovitih ljudi iz Belgrada. Viničar stanuje 
celo leto v vinogradu, lastnSiM pa pridejo le po leti. 
Negotinec, navadno rudeče vino prav temne barve. 
raste v okolici Negotina. Pozneje dobi zagorelo bar
vo, kakor rum ter fini buket in je izvrsten kot zabe
la za druga vina.. Iz  tega vzroka je umevno, da. 
francoski vinski trgovci že od leta 1882, ko je bila 
vinska razstava, v Bordeaupm, vedno nakupujejo več
je množine srbskega vina, ter ga kot „hordo L  vrs
te“ dalje prodajajo. Ravno za tak iz Srbije doSe! — 
„bordo“ so sé plačevale visoke cene.

Razgled po svetu.
Ponesrečena dva italijanska zrakoplova. Pri 

Neapolju na Italijanskem je iz neznanega vzroka pa
del na tla velik italijanski zrakoplov in je zgorel, vo
dja zrakoplova je pa obležal mrtev na tleh. Pri Bol- 
junu v Istri je pa ponesrečil italijanski vojaški dvo- 
krovnik ter sta bili vsled padca, ubiti dve vojaški o 
sebi.

Dunaj izumira. V dobi od 28. decembra 1919 pa 
do 3. januarja 1020 se je na Dunaju n arodilo 388 o- 
trok, a umrlo je v istem času 740 oseb. V nobenem 
drugem drugem večjem evropskem mestu ne pada 
število prebivalstva tako strahovito naglo, kakor na 
Dunaju — vsled pomanjkanja in gladu.

Na Bavarskem koljejo pse in mačke. V Mona
ko vem na Bavarskem je oblast zaprla dve mesnici, 
v katerih so že več mesecev sekali in prodajali pasje 
in mačje meso kot divjačino. Mačke in pse so dobivali 
iz sosednih občin ter meso kot divjačino drago pro
dajali.

Železniška, nesreča v Franciji. Pri mestu Per- 
rigny v južni Franciji je trčil brzovlak ob tovorni 
vlak s tako silo, da je razbilo tri vozove, 15 oseb je 
bilo ubitih, čez 30 pa ranjenih.

Slovstvo.
N a j l e p š e  k n j i g e  z a  sv.  p o š t n i  S a s:i 

1. „M arija, Žalostna mati.“ Spisal dr. Josip Hoft-
njee, profesor v Mariboru. Ta knjiga je primerna za 
vsakogar, zlasti za krščanske mladenke in matere, 
da jo čitajo in premišljujejo vsak dan, posebno pa ob 
petkih v postu. Mirno lahko - trdimo, da je enako dob
rih knjig, kakor ta, le màio med ljudmi. Dobi s© pa v 
tiskarni sv. Cirila v Mariboru, in stane s poštnirm 
vred 7 K. Krščanske mladenke in krščanske matere; 
sežite po tej izborni knjigi! — 2. „N a  Kalvarijo!** 
Spisal Fr. Šegula. Založila tiskarna sv. Girila k  Jla* 
riboni. Stane s poštnino vred 7 K. Ta knjiga obsega 
30 krasnih križevih potov za razne razmere čkrveš - 
k ega življenja. V njej najde tolažbo: mož. žena, mia- " 
denič in mladenka, zato jo vsem stanovom anjtopljeje 
priporočamo: Naroči se i (lirilovi tiskarni v Mairi - ' 
boru.

O LuMcajaik se bodo radi in /. velikim zaniitìa- 
njem orijentirali češčine zmožni čitatelji z novo knji
go prof. dr. Pata: „Lužice (s mapou)“ , broječo87 st. 
iii zemljevid, ki je izšla v založbi Josipa Vilimek v  
Pragi kot št. 114 knjižnice „Za vzdelani“ (4 K), NeR» 
daj si v šolah nismo znali kaj početi z imeni kakor: 
Bautzen, Kotbus i. dr., komaj dii smo nekaj slišali o 
tužiških Srbih, ki tamkaj prebivajo. To je zdaj naj 
manjše slovansko pleme, ki je — dočim so druga sfr* 
vérpsloyamska piemena razve» Cehov in Poljakov iz
umrla preostalo, kot „živ in glasen protest zoper 
vse nemško nasilje in barbarstvo v raznarodovanju 
in jiokončevanju slovanskih narodov“ (str. 27). Češko
slovaška je hotela- ' Lužico rut, pariški konferenci ‘pri - 
dobiti zopet k sebi, kakor je nekdaj pripadala k njej, 
a je bila po bitki na Beli gori od nje odtrgana, dok
ler ni bila leta. 1815 Gornja (južna) Lužica konečno 
priklopljena Saksonski. Spodnja (severna.) ■ pa P ru s
ki. Zdaj .je l.užičanov še 200.000 tei- sc; imeli ilo .sve
tovne vojne iz Gornje Lužice v Saksonski še 2 svoja 
narodna zastopnika, v Prusiji pa nobenega. Izmed 8 
časopisov sta preživela vojno le dva v Gornji Lužici, 
ki je večinoma katoliška. Ob prevratu so tudi lužiški 
rodoljubi v  narodni deklaraciji zahtevali svobodo in 
svojo usodo izročili mirovni konferenci, ki jim je me-*



»to jajca dala škorpijona. pa jih prisodila. Nemčiji, a 
jih potolažila z manjšinskim varstvom. Vsled tega pa 
smo prav zadnje dni čitali, da se nameravajo mnogi 
Lužičani izseliti v Jugoslavijo. Kaj zanimivi so podat
ki knjižice o tem bratskem narodu, njega zgodovini, 
jeziku in slovstvu ter naporih za ohranitev svojerod- 
nega življenja.

Poljudni list „Zdravje.“ Zdravstveni odsek za 
Slovenijo in Istro začne v kratkem izdajati ta poljud
ni zdravstveni list, ki ga urejuje ministrstvo narod
nega zdravja v zvezi z društvom za čuvanje narod - 
Njtega zdravja v Beogradu. Slovenska izdaja se bo za 
enkrat tiskala v 5000 izvodih. List izhaja kot meseč-: 
nik na 32 straneh in stane na leto 24 K. Mladina na 
vseh šolali, vojaki in člani društva za čuvanje nar. 
zdravja v Sloveniji, katerega ustanovni občni zbor se 
\ kratkem vrši. dobivali bodo list za polovično ceno. 
last je nekak poloficijelni organ ministrstva narod
nega zdravja in bo občinstvo seznanjal s pravci po
litike zdravstva v naši državi. Razven tega pa bode 
prinašal poljudne članke iz vseh strok zdravstva, n. 
pr.: kako se čuvamo nalezljivih bolezni, kako naj-po- 
stopamo pri posameznih obolenjih, kako je streči bol
nikom. kako je negovati dojence in otroke itd. Vsakdo 
bo našel v listu koristno gradivo. Radi tega naj bi se 
list čim najbolj razširil med slovensko javnost. Vsaka 
rodbina bi se ga morala naročiti, vsaka mati ga či - 
tati: posebne važnosti je list za šole. delavske in stro
kovno organizacije ter razne knjižnice. Naroča se ga 
pri zdravstvenem odseku za Slovenijo in Istro v Lju
bljani. Prva številka, ki v kratkem izide, bo tudi v 
slovenskih knjigarnah na ogled.

P r i r e d i t v e »
P o b r e ž j e  p r i M a r i i »  o r u. Naša prosto

voljna požarna brainba priredi na pustno, soboto, dne 
14. t. m. v  vseh prostorih Rojko-jeve gostilne na Sp. 
Pobrežju svoj letošnji „Družinski večer“ s plesom in 
licitacijo raznega dobrega in finega. Začetek ob 7. 
uri zvečer. Vstopnina za osebo 4 K. Priložnost za 
vožnjo je na* razpolago ob 8. uri zvečer pri gostilni. 
..Andrej Holer“ pri Sv. Magdaleni. Pri priljubljeno
sti prireditev tega vrlo delujočega društva je zopet 
pričakovati obilen obisk,

Cirkovce* Vabilo k veseloigri „Črevljar“, ka
tero priredi na pustno nedeljo, dne 15. t  m. po 
večernicah, naše „Bralno društvo". Fantje se bo
do potrudili, da Vas razveselijo. Med odmori igra 
godba na lok. K obilni udeležbi uljudno vabi odbor.

P t u j .  Organizacija mariborskih učiteljiščnikov 
priredi dne 15. t. m. v mestnem gledališču v Ptuju 
burko s petjem v treh dejanjih „Moč uniforme.“ Za
četek ob pol 20. uri. K prav obilni udeležbi vabi od
bor.

Malonedeljska podružnica Slovenske kmetijske 
družbe ima svoj redni občni zbor v nedeljo dnö 15. 
t. m. po rani službi božji v.‘ šoli. P ri tej priliki bo i- 
inel sadjarski nadzornik g. Goričan predavanje iz te 
stroke. Naš rojak g. inženir Lupša pa bo poročal s 
gospodarskih razmerah v  Siamu. — Popoldne ob 4. 
uri istega dne pa priredi podružnica srečolov v pro
storih g. Senčarja. Obljubljeno je tudi za tokrat po
ročilo g. Lukačiča o kmetijstvu v Sibiriji»

V o j n i k .  V nedeljo, dne 15. t. m., vprizorijo 
otroci ljudske šole mladinsko igro „Pepelka“ v dvo
rani posojilnice. Med posameznimi dejanji petje. Za
četek. ob 15. uri. Vstopnina: sedeži 3 K, stojišča i K. 
Cisti dobiček je namenjen za nabavo garderobe za 
prirejanje mladinskih iger.

G o t o v 1 j e. Gctoveljski diletantje priredijo v 
nedeljo, dne 15. t. m., ob 16. uri pri g. Malgaju ve
selico z vprizoritvijo veseloigre „Doktor Hribar“ , s 
petjem, tamburanjem, šaljivo1 pošto in prosto zabavo. 
Cisti dobiček je namenjen za. spomin padlim vojakom. 
K  obilni udeležbi se uljudno vabi.

S v . J e d e r t n a d L a š k e ra. Odborniki na
še Čitalnice prirede na pustno nedeljo, dne 15: t. m. 
dve gledališki predstavi „Oh ta Polona“ in pa burko 
„T rije  Tički.“

M a la  n azn an ila .
Perzijsko kožo, vezano dekliško 
obleko, belo obleko, belo moire- 
svi o, roza-atla», bel dvojnat bar
be it, celo obleko, bluze, roza- 
atlas-čevlje, nove bele polčevlje 
St. 38, rjave pariške svilnate flor- 
nogavice, rokavi:e, nove b»isače, 
rcindsrce, drssliee, vezane hladnike, 
motke spodnje hi aie, daljnogled, 
britev, vezano pisalno mapo, svil
nate trake, žimnice za stole iz 
usnja za bolne, ortopedični 
sobni -telovadni aparat, ročnike, 
špsgat, izrezljano držalo za bri
sačo, majhen železni štedilnik, 
veliko banjo za perilo, škafe, 
iikamo desko, štelažo in razno 
drago proda gdč. ŠmijU, Maribor, 
Koroška cesta 18, Phadst. 67

Kupimo prazne vreče. Ponudbe 
na „Balkan“ trg. šped. in komis, 
del. dražba v Maribora. 42

Jesensko prasce in več vozov
proda Tratenšek Sv. Jari; ob
Pesnici. 74

Predam posestvo v dobri legi na 
ravnem. Tudi namenjam za manj
še! Posestvo obstoji iz njiv, trav
nikov, gozda, pol orala vinograda, 
vsega skupaj 28 oralov. Zraven je 
tudi mlin ! Več pove Anton Žerjav, 
postaja Brežice. 78

Les
22

rezan, tesan, okrogel, drva 
in oglje kupi v vsaki mno

žini

„Sever“
društvo lesnih industrial

cev dravske doline

M A R I B O R
T e g e t t h o f o v a  cesta 46.

SupHn v bližini Maribora posestvo 
na posred 'vanj agenture Zagorski 
Maribor Färbergasse 3. 96"

Trgovina s spocijerijo in deželni
mi pridelki ti leži na glavni ce
sti v šfiariboru 3 minate od glav. 
kolodvora se da v najem ali se tu
di proda pismene ponndbe pod 
. ’0000 8* peštno ležeče Mari
bor 2 78

Glasovir se proda Studenci W ie 
seng 6 pri : ariboru. 90

Mladega vola proda zaradi po
manjkanja krme H. Grass, Boš-
b*h 1S5 pri Mariboru. 91

Pradam gospodarstvo i posestvom. 
Natančna pojasnila da iz prijaznos
ti g. Siuič, trgove: Pobrežje Z r 
kovska cesta Maribor. 80

Lapa, črno široka 8 »tara
arabica brez vsakega po <r eška je no 
prodaj pri Moriji Kolnik, Okraj
no cesta 6, Studenci pri Mari
bor. 89

Kdo TO za Jožefa Sadels, ki je  bil 
vjet v Premiala 23. 8. 1916, pi
sal je iz Taškende 3. 6. 1916, Ako  
kateri vrnjenih iz Busijo kaj ve 
o njem, se prosi, naj bporeči Neži 
Sadek pri Sv. Kungoti n. Poh. 
pošta Zreče pri Konjicah. Stroš
ki ge povrnejo 81

Jofi. A . K lar* J hov bralni krožek 
(Lesecirfcd,) ilustrovanih časnikov 
se nahaja v Gledališki ulici št. 10 
Maribor. 102

„Vardar*’
Sledna karana fleMainMi!
glacirana in neglaeirana 

odprta v vrečah,kakor tudi 
glaeiraua v zavoj, po 200in 

600 gpoljubnomnožinopo 

najnižj. dnev. cen. prodaja

Jvo G 'BevIŽ.
Glavni trg štev. 21

p o d ru žn ic a  M AR IB O R .

r ^ f B i r V i i r v l

Kupujem
po najvišjih cenah hlode, reean 
in tesan jelov kakor trd les ter 

vsakovrstna drva za kurivo. 
T U ter Glaser, lesna trgovina v 
Kušah pri Mariboru. 1796
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Želim kupiti otrobi vozek h šti
rimi kolesi. Ponudbe na Marija  
Mernik, Kaseragasse 23, Maribor

82

Izginil je  pes, volčje pasme, sred
nje velikosti, nekoliko črnkaste 
barve, ki Bliši na ime Bigo. —  Naj
ditelju «e plača 100 K  nagrade —  
Kdor ga je «asledil, sai gt bla 
govoli do «av i ti Karolu Novak, ve
leposestnika v Sp. Boči, št. 70 
pri Maribora. 88

Stanovanje s pohištvom n e d  se 
prod». Url an»k* uht-a it. 21, pr
va vrata demo, Maribor. 98

Učenec, zmožen slovvaske^a fn 
nemškega jezik* se spn-jm» pri 
Dražbi ca promet petroleja Mari
bor, Grajska urica 8. 94

Htša z malim potastvom, 6 minut 
od farne cerkva Poličaae se takoj 
proda, vpraša se » a  uprav«is
tru 99

2 kobili po 3 leta star , s« pre
data ali zamenjata za konje. Vpra
ša M. Obran, Fischer;. 9, Mrb. 101

44Potrebujete trpežne

• ? čevlje?
Potem r!  oglejte veliko zalogo pri

Jakobu Lah, Maribor, Mani tri 2
tam dobite zanesljivo močne, vsakovrstne 
čevlje, po najnižji ceni tako tudi galante
rijsko blago, torbice za trg, potne košare itd.

Postrežba točna I Cene brez konkurence!

Alojzij Gniušeh j
kom. skladišče Maribor, 
Glavni trg 6. i  srajca, 
lepo pisana z ležečim 
ovratnikom, dobro šiva 
na 1 komad 85 K, 1 p. 
črnih ženskih nogavic 
38 K, trgovcem popust, 
čm in bel sukanec po 
dnevnih cenah.

u ^ i T T i i  it t % i fV i i  rVli <rV> JVli JViiirVii

C e b e l n i  v o s e k ,
suhe satìne in odpadke sveč ku
puje po najvišji dnevni ceni J. 
Kopač, svečar v Ljubljani, Gospo
svetska ceste 90, Spodnja Šiška. 

1799
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Izdajatelj in založnik: Kor.söreij „Straža.“

BENZHJE
PETROLEJ GODSON U S I
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E .  K O H N S T E 1 M  
in A. REISMAN

trgovina z usnjem
M A R I B O R  

GRAJSKA ULICA 20
p r ip o r o č a t a  B la v n e m n  o b č in s t v a  s v o jo  bogato sa
lo go r a z n o v r s tn e g a  u s n ja  t e r  č r e v l j a r s k i h  po

t r e b š č in  po n a j n i ž j i h  e e n a b . 82
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OGLASNA ODPRAVA »JADRAN“ , MARIBOR.

P š e n ič n e
o tro b e

p r v o  v r s t e  o d d a ja  y  v s a k i  m n o ž in i r

eksportni trgovini
Ferdo Serf

Maribor, Koroška cesta 21

OGLASNA ODPRAVA „JADRAN“ , MARIBOR.

Klini 1 De^ ln o  ali kmetsko gospodarstvo 40— m
nUpl UU ■ oralov, z ravnim poljem, nekaj gozdov, v celov
škem kotlu severno od Drave ali južno Labudske doline. 
Ponudbe se prosijo z natankim vpisom, slikami in skicami 
pod „Rascher Kauf“ na Annonßno ekspedicijo „Zentrag“ , 
Graz, Brandhofgasse 10. §5-

P rva  jugoslovanska koncesjoni- 
r  ana speci j  alna delavnica zapopra* 
v ilo  pisalnih stro jev vsake vrste

Ivana LEG&T-a v Studencih pri Mariboru
Dolgoletni mehanik zasebnega učnega zav. Legat 
Naročila prevzame Zasebni učni zavod LEGAT 
v Mariboru, Vetrinjska ulica 1 7 , I. nadstropje
Nova delavnica za popravljanje pisalnih strojevi
Tečaj za obrtno risanje
na Zasebnem učnem zavodu L ega t
Z a d e t e k  0. f e b r u a r j a  19ÄO
V a ž n o  i n  o b r tn ik e  in. r o k o d e lc e  
v s a k e  v r s t e  z la s t i  p a  z a  t r g o v c e
Poučuje strokovni profesor. — Upisovanje jn 
pojasnila na Zasebnem učnem zavodu LEGAT 
v Mariboru, Vetrinjska ul. 1 7 , 1. nadstr. od 11—12

Odgovorni urednik: Vekoslav Stupao. Tisk tiskarne sv. Girila, v Mariboru.


